

编者按

推动产研融合和技术创新是汽车行业多年来的老话题,但随着新一轮技术革命的到来,我国汽车产业正迎来新的发展契机。在日前举行的第十七期东丽湖论坛上,中国汽车技术研究中心党委书记于凯提出,当前汽车产业的商业模式日趋开放、创新和灵活,但汽车行业知识链、技术链和产业链三者之间存在的结构性失衡问题日益突出,因此,推动汽车关键技术转化能力建设至关重要。近日,来自汽车企业和高校的五位业内专家就如何构建产研融合与创新发展这个老话题在新形势下该如何开展,发表了各自看法和建议。

■本报记者 施芸芸 文/图

未来汽车产业产研融合将由链到网

《中国汽车报》: 汽车技术发展日新月异,如今正迎来新的革命,当前我国汽车产业的产研融合和创新发现状如何?有哪些特点?

赵福全: 随着互联网技术的大规模运用,大数据、云计算甚至人工智能技术将万物相连,产业发展迎来新形态,传统制造业的产业链条正发生重塑,低碳化、信息化和智能化已经成为汽车行业未来发展的主要方向。

因此,汽车产业产研融合和创新发展的链条也变得更长,范围更广,未来的汽车产业不再单纯以上下游的制造业为主,基于汽车服务和使用的商机之大超乎想象,未来的汽车“空间”将包含大交通、大能源和大环境等多方因素,网络、数据、营销、金融、商务和文化等众多延展的增值服务都将进入汽车产业创新发展的范围。

高继东: 近年来,我国汽车产业虽然发展较快,但单个企业的规模仍然较小,导致资源相对分散,严重影响了我国汽车产业创新发展的竞争力。此外,行业规划与企业行为不融合,注重短期效应,轻视长期实效的技术发展路线是造成我国汽车产业创新力不足、技术空心化的重要原因。

廖兵: 过去,我们认为产研融合是链条式,在我看来,新形势下的产研融合应是网状结构。在新结构下,产研融

三链失衡致使技术空心化严重

汽车产业产研融合亟需走向纵深



赵福全



高继东



马芳武



韩旭



廖兵

访谈嘉宾

清华大学汽车产业与技术战略研究院院长	赵福全
中汽中心汽车工业研究院院长	高继东
吉林大学青岛汽车研究院执行院长	马芳武
天津国家知识产权局副研究员	韩旭
广汽集团汽车工程研究院院长助理	廖兵

(排名不分先后)

合和创新发展的每个角色都将拥有更复杂的定位。从市场角度来看,一种发展趋势是进入日益精准的细分市场;另一种趋势则是基于自身实力尽可能全面覆盖相关业务。

政府不能成为市场的重度参与者

《中国汽车报》: 在汽车产业产研融合和创新过程中,政府、整车企业、零部件企业和科研机构都面临着新的角色定位,在当前形势下,各方应该承担哪些工作?

赵福全: 从汽车技术的价值实现过程来看,当产品处在基础研发和技术开发阶段时,企业需关注前沿技术和市场需求。而到了样品阶段,则需要更多地考虑工程开发和共性技术的个性化实现,此时应由工程公司或企业研发部门来完成。接下来,在产品的生产阶段,整车厂和零部件供应商需共同参与、通力协作以完成零部件制造和整车集成的工作。最后,各级经销商和销售公司通过建立销售网络实现商品的价值转化。只有各个环节有效互动才能共同完成技术价值转化的顺畅“接力”。

廖兵: 我认为,在产研融合过程中,政府、企业、大学及科研机构扮演着重要的角色。具体来说,政府应成为布局者和引领者,建立奖优罚劣机制,切忌成为市场的重度参与者;至于企业,尤其是应用型企业,应注重应用型技术工业化的全过程;而大学和科研机构应是前瞻技术的研究者。

韩旭: 企业是产研融合和科技创新的主要力量,因此,企业应成为研发投入、决策及成果转化的主体力量;高校和科研院所应主要承担科技创新的学科基础工作,要致力于成为科技创新的摇篮;至于政府层面,我认为需要抓住四个方面:战略、规划、政策和服务。换句话说,政府应从宏观和微观两方面成为产研融合和科技创新的服务体,而汽车企业则应该成为创新动力的“造血系统”。

打造专业的技术转化工程公司

《中国汽车报》: 行业呼吁推动产研融合和创新发展多年,却仍面临核心技术缺失和各方融合不够深入等问题,根源在哪,如何解决?

赵福全: 如今,我们的创新链问题重重:一方面,从事技术研究的优秀教授发表很多论文,但都走不远;另一方面,很多汽车企业产品不错,但缺乏成熟的技术供应方,甚至部分车企试图研究所有新技术路线,导致了有限的资源过于分散。

我认为,中国汽车行业的产研融合和自主创新最缺乏的是产业的工程化能力,打造专业的工程公司是一条可靠路径。据我了解,专业的工程公司负责开发



并推动技术的成熟和产业化,关注技术的开发能力、验证能力、技术升级能力以及平台设计能力、产品后续升级能力和硬件验证能力。我建议,从事技术创新的汽车企业如若拥有一项优秀的技术并致力于不断提升和完善,应转型至工程公司,补足中国汽车行业创新链的断裂点。

廖兵: 搭建汽车科创园是一种有益的新尝试,这对汽车产业的产研融合,营造创新氛围都将起到重要的推动作用。我希望在科创园内,创新创业企业应分工更细、技术更专业,对于大型汽车企业来说,可依靠行业内的中小型企业开展相关工作,而科创园的建立将推动该领域合作的进一步深化。

高继东: 通过与国外产研融合和创新发展现状进行对比发现,我国汽车产业的发展需要以高度落实的态度,持续积累研发技术和经验,融合各种可利用的资源,广开创新渠道,推动产业快速发展。首先,我们需要搭建高端验证平台和多种合作交流平台;其次,努力打造创新创业平台,积极发挥科技资源聚集区的优势,形成新能源汽车和智能网联汽车创新生态的健康发展环境;第三,通过促进行业内不同形式的合作,包括关键共性技术的联合开发攻关、联合试验室或联合工程研究中心的共建来实现资源融合,最大限度地发挥产研融合各方的资源优势和效能。

汽车电子是未来产业创新的重要阵地

《中国汽车报》: 如何看待新形势下汽车行业创新发展的趋势?目前,在汽车行业内外还有哪些产业创新方向?

韩旭: 我国科技创新的主要问题在于缺少经济驱动。不过,我国正在不断完善相关政策,以激发产业创新者的创新欲望和创新动力。去年年底,国务院发布了《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》(以下简称《意见》),今年7月发布了《意见》的部署方案,其中强调,企事业单位需建立健全发明制度,保护发明人的基本经济权益。

我们正积极探索类似专利这种能体现发明成果转化的收益分配制度,同时还鼓励一批企事业单位赋予其下属的研究院知识产权的储备权和收益分配权。据我了解,这是促进产业创新的重要手段,在国际市场上早有例证。1980年,美国通过了一项促进高校科研院所知识成果转化的相关法案,到1991年,美国大学的专利申请增长200%,专利转化增长160%,收益则增长了120%。

赵福全: 以智能网联汽车为例,它关乎整个汽车产业生态的发展。具体来看,智能网联汽车赋予了整车厂商和零部件企业巨大的机会,也包括传统汽车产业之外的互联网企业。发展智能汽车,大数据平台不可缺少,我认为,未来的汽车创新70%将来自汽车电子的进步,或许几名大学生创建的软件公司就能颠覆智能网联汽车的地图系统和运行模式。

